

乡村

“木瓜小镇”延链强链建设忙

东木镇打造羊肚菌种植示范基地

本报讯(通讯员 刘全军 李冰)正是“春到人间草木知”的初春时节,走进紫阳县东木镇关庙村食用菌产业种植基地,64座黑色网罩大棚鳞次栉比,一朵朵羊肚菌子如雨后春笋破土而出,长势十分喜人,园区员工手持专门的刀具正在小心采摘着新鲜的菌子,丰收的喜悦洋溢在脸上。

“羊肚菌属低温菇,冬日间种下,初春就开始采收。天气原因,今年比去年提前一个月成熟,采收预计将持续到4月。”燎原食用菌产业园区厂长王伟兴致勃勃地说,“目前,关庙里已经开始采收,每天产量可达200斤,其他几个地方的羊肚菌长势都不错,又是一年好收成。”

东木镇的羊肚菌种植自2021年开始,经中国石油集团测井有限公司驻燎原村工作队广泛走访调研,对比论证,筛选出5个羊肚菌品种,立足援建的食用菌产业示范园,在东木集镇和燎原村部署了21个大棚进行试验种植,获得了综合亩产超500斤,产值近50万元。

近年来,该镇依托农林科技院校在园区内设立了食用菌院士专家工作站,培育自主知识产权和自主品牌,推动科技成果转化和园区的数字化转型,打造羊肚菌示范种植基地,在集镇和燎原、关庙两个村建立产业园区,并向周边镇村扩大羊肚菌种植规模,其中燎原村食用菌生产基地年累计销售收入近500万元,并成为紫阳县首个通过SC认证的食用菌企业,先后完成了县级“现代化农业产业示范园区”和市级“残疾人产业就业示范园区”的创建命名,为农户提供长期就业岗位和季节性岗位近100余个。同时,该镇加快布局产业链条,不断完善产业配套设施,积极探索羊肚菌线上线下销售渠道,让羊肚菌成为拓宽群众增收致富的特色产业。



本报讯(通讯员 苏奎)近年来,白河县中厂镇积极践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,按照“兴园区、建基地、育龙头、

拓市场、强品牌”的工作思路,做精做强木瓜生态产业,“木瓜小镇”建设不断取得新进展。

按照“产业发展到哪里、组织就建立到哪里、党建就指导到哪里”的思路,把支部建在木瓜产业链上。进一步创新丰富“三联”工作机制,在前期支部联建、产业联盟的基础上,整合木瓜资源富产区的四个党支部,成立木瓜小镇产业联盟党委。积极推广“公司+合作社+基地+农户”的产业发展模式,全镇有效管护木瓜1.2万亩,建成200亩以上标准示范木瓜园8处,与7个村签订8500亩木瓜园管护协议书,制定区域性木瓜收购统一指导价。建立跨村域产业联合发展平台,石梯社区利用集体资金建设厂房租给企业使用,年收益超10万元,加工车间吸引150余名群众就业,人均增收5000元,园区管护和原料采购带动周边300余户群众增收3000元以上。实现“镇级有主导、基地有龙头、增收有带动、集体有收入”的目标。

截至目前,该镇完成木瓜小镇一期项目,累计投资1.2亿元建成木瓜小镇工业园区,新建木瓜观光广场、木瓜研发中心、交易中心和木瓜博物馆。引进百益木瓜酒业、紫照木瓜食品和领康木瓜研发3家企业落户投产,建成4条产品加工线,2022年产值达5000余万元。累计成功举办四届“木瓜

节”,木瓜特色产业获央视2次专题报道。在社区和相关企业建成产品展示馆6处,组织企业和销售方积极参加各类推介会、展销会,把木瓜打造成中厂对外的一张靓丽名片。

同时,该镇坚持把做强“二产”作为“十四五”阶段重要目标,提升产品研发力、生产力、销售力和品牌影响力。深耕产品技术研发,不断挖掘木瓜在食品、药品、化妆品、添加剂等领域的价值,在育新培优上持续发力。成立木瓜专家工作站1个,申请专利4个,近两年白河水木瓜被陕西省认定为特色农产品优势区,列入国家名特优新农产品名录。结合市场需求,进一步筛选爆款产品,木瓜蓝莓汁、浓缩营养液、光啤、果脯等十余款产品获得市场认可。新研发的木瓜果丹皮、气泡酒、康普茶等产品筹备上市。拓展销售渠道。在传统特产店、商超的基础上,百益酒业利用烧烤、酒吧等渠道进一步扩宽市场,领康时代公司联合“足悦堂”连锁店将木瓜产品远销全国各地,紫照公司借助产学研平台将白河水木瓜品牌推向各地。借助县电商中心抖音直播间、淘宝等平台,不断拓展线上线下销售渠道。

金寨镇:烤烟备栽正当时

通讯员 孙庆伟

清明雨后的旬阳市金寨镇,田间地头处处是农民辛勤劳作的身影,平地、起垄、覆膜……好一幅生机勃勃的“春耕图”。

正值烟草大田起垄覆膜好时节,走进金寨镇权口村烤烟种植基地,放眼望去,连片的土地参差排列,烟地里随处可见烟农忙碌的身影,他们驾驶着微耕机在烟地里翻耕起垄,来回穿梭,田间地头一派繁忙景象。

为保障烤烟质量,有效增加烟农收入,今年,权口村通过党员带头示范、大户带动散户的发展模式,打造烤烟种植示范基地,实行标准化、规范化种植。

胡涛是权口村村委员会主任,他有着10多年的烟叶种植经验,今年充分发挥党员先锋模范作用,以“村集体经济合作社+农户”的经营方式,联合冯继恩、冯中新等社员打造了300多亩的烤烟种植示范基地。

“打造烤烟基地,主要是带动烟农实行标准化、规范化种植,进一步提升烟叶质量和增加收入,同时也解决部分当地群众就近就业问题。”胡涛说,基地自3月初开始整地以来,每天都有30至50人在基地务工,根据工种不同,务工人员每天能领取120元至200元工资。

权口村的脱贫户赵自旭是基地的机耕手,以前常年在外务工,今年村里打造烤烟种植基地,他便在基地当起了机耕手,每天收入在200元左右。“土地翻犁完成后,就参与基地的管理,同时把基地的劳务返包

过来,再组织工人务工,也能增加部分收入。”赵自旭说,在基地一边学习种植技术一边务工,一年下来收入大概在4万元左右,还不用外出奔波就把钱赚兜里了。

头雁动,群雁能“春风一夜到衡阳”。无独有偶,作为村支部副书记的黄治富,在发展产业的同时,以“传帮带”的模式“以老带新”,鼓励和号召15户农户种植烟草产业310余亩,不断在产业振兴上发挥“头雁”领航作用。

“今年,在镇党委政府的支持和鼓励下,我种了80亩烟叶,这是我第一次种植烟叶,但是从流转土地、育苗、起垄、覆膜等各个环节,镇干部、技术人员手把手指导,我有信心把烟叶种好。”小营村支部副书记黄治富说。

产业发展,关键在人、关键在干。金寨镇以党建为引领,积极发挥“头雁”效应,以“关键少数”带动“绝大多数”,让“党旗飘在一线、堡垒筑在一线、党员冲在一线”,努力打造重实干、促发展的浓厚氛围。

据了解,金寨镇以“党建+统筹发展”“党建+技术指导”“党建+示范带动”的产业发展模式,全面优化产业布局,激发烟农内生动力,为全镇烤烟种植保驾护航。同时为不断提高烤烟规范化、标准化种植程度,金寨镇将服务工作贯穿烟草产业生产全过程,并持续加强和完善技术人员与烟农“联烟”机制,做到政策宣传到人,技术指导到户,全力保障烤烟生产质量。

经济快讯

漩涡镇:让“双拥”之花在凤堰大地绽放

本报讯(通讯员 熊华)近年来,汉阴县漩涡镇高度重视双拥工作,按照标准申请优抚金,严格按照县退役军人事务局的标准实行“按月发放、核算拨付”的方式,将当月的优抚金及时准确发放到位。据了解该镇重点优抚对象155人,2023年共发放优抚金344072.21元。申请春节慰问金13人,共计6500元。

持续推进新时代退役军人服务站示范站建设,引导支持基层退役军人服务站积极发挥作用。辖区一个镇级和21个村级退役军人服务站从机构设置、场所建设、人员配备、经费保障等方面都做出了细化部署,足额保障经费、足额配备人才骨干,着力加强能力素质培养。

动态更新退役军人信息库,宣传“归雁”政策,引导在外创业的退役军人回乡创业,自2023年以来共发展“归雁”3人。结合“321”网格化基层治理模式,了解退役军人务工就业情况,结合该镇开展的“2023年春风行动暨就业援助专项服务活动”引导退役军人找到合适岗位,共帮助132人实现就业。大力推进优待证办理,为行动不便的退役军人上门服务,截至目前优待证办结率为87%,经过不断优化升级,服务下沉,累计提供退役军人就业信息500条,岗位需求150多个。

坚持把双拥宣传教育纳入全民教育体系,通过双拥“进部队、进机关、进学校、进社区”“五进”活动强化宣传,积极营造浓厚的社会氛围。同时,积极开展为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌活动,通过悬挂“光荣之家”的光荣牌,增强了军人及家属的荣誉感和尊崇感;在辖区内各个景点门口悬挂“现役军人及退役军人凭有效证件免费参观”温馨提示牌,浓厚了拥军氛围,增强全民拥军意识。

“小切口”筑牢森林防火“大防线”

本报讯(通讯员 刘长兵)眼下正值春耕生产的推进期,针对气候干燥、森林火险气象等级高的严峻形势,为切实保障人民群众生命财产安全和正常的农业生产,宁陕县江口镇积极发挥监测、巡查、宣传等“小切口”,筑牢森林防火“大防线”。

提高思想认识。组织召开专题会议,传达了学习了近期有关森林防火工作要求,对有关火情进行了通报,对全镇的森林防火工作进行了再部署再安排,要求镇村干部要提高思想认识,充分认识春耕生产、气象气候对森林防火工作所带来的巨大压力,要杜绝麻痹思想和侥幸心理,筑牢守实森林防火防线。

摸排问题隐患。针对春耕生产的实际,扎实开展了问题及隐患排查,建立了垃圾和秸秆禁烧管理台账,对隐患点明确了监测责任人,夯实了整改及监测措施。同时,针对上级反馈的问题和隐患,安排镇村干部及时到场核实处置,确保不出现火险火情。

广泛开展宣传。及时出动宣传车广泛宣传森林防火法律法规和有关规定,通过微信群、微信公众号转发《关于在重点林区实施封山禁火的通知》,利用拉杆音响流动播放《禁止露天焚烧秸秆杂物》等有关音频。同时,各村、社区组织志愿服务分队、包帮部门干部深入田间地头,面对面开展森林防火政策宣传,护林员高频次常态化开展巡查监测,盯紧山头、地头,杜绝一切野外用火行为。自3月9日以来,累计出动宣传车20场次,8支志愿服务分队开展入户宣传500余户。

做好预算公开 打造阳光财政

本报讯(通讯员 汪忠良)为打造阳光财政,加强预算决算管理,推动透明政府、法治政府建设,奋力推进预算公开工作向好向前发展,近日,紫阳县财政局向县财政局根据《紫阳县财政局关于做好2023年度部门预算公开工作的通知》要求,扎实推进2023年预算公开工作。

高度重视,精心组织。预算公开是贯彻落实党中央关于建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度部署的重要举措,是预算管理体制改革的核心要求。向阳财政所高度重视此项工作,充分认识做好预算公开工作的重要性及紧迫性,严格按照县财政局的统一要求,精心组织开展工作,确保按时限完成预算公开工作。

严格要求,规范公开。向阳财政所严格按照“四统一”要求,统一公开内容,采用数据表格和文字说明的形式,对公开的内容、格式及说明等进行规范,除涉密信息外,对2023年部门预算信息及重点领域财政项目文本等进行公开。落实落细,确保质量。向阳财政所认真对照部门预算公开目录,部门预算公开编制说明、部门预算公开表,对公开的预算信息进行审核校对,重点关注预算公开完整性、真实性、细化程度等,确保预算公开信息质量。

魔芋产业拓宽致富路

通讯员 杜胜东 李孟阳

4月1日,在岚皋县四季镇长梁村三组润福源魔芋园区内,10余名工人正忙着播种魔芋,除草增苗,他们配合默契,分工明确,园区负责人也不时上前指导一二,不一会儿挑选出来的1000公斤魔芋种就栽种到位,林地中一片热火朝天的农忙景象。

“今年我们在原有500亩魔芋园区基础上,新增200亩林下魔芋,为全面成长梁村现代化魔芋园区,带动当地群众就业增收打牢基础。”岚皋县润福源魔芋发展有限公司负责人黄雪琴说道。

为推动魔芋产业稳健发展,四季镇在2021年招商引进了集魔芋种植、加工、生产、销售于一体的润福源魔芋和灿山魔芋两家企业。通过采取“龙头企业+村集体经济合作社+规范化基地+农户”的一体化生产经营模式,将单个“小生产”与整体“大市场”紧密结合起来,实现了企业规模化建设增产、农户种植务工增收的双赢局面。

“我现在60多岁,但身体很好,去年给园区开荒、翻地,挣了近两万元工资,现在每天有120元的工资,还享受林地流转费补助,不仅把家照看了,还挣到了钱。”长梁村三组务工村民王仁翠高兴地向笔者说道。

近年来,四季镇依托资源禀赋,坚持在特色产业上大做文章,因地制宜打造特色品牌,延伸产业链条,切实做大做实魔芋产业,倾力培育新的经济增长点。截至目前,该镇已建成林下魔芋1200余亩,直接带动镇域200余户农户就业增收,为推进乡村振兴奠定了坚实基础。



仲春时节的白河县双乳镇一派欣欣向荣,该镇的网红摄影打卡地。

刘小虎摄

双乳镇:以优质高效服务助力高质量发展

通讯员 李新怡 王文艺

今年以来,汉阴县双乳镇紧紧围绕高质量发展目标任务,以“三个年”活动为契机,持续优化营商环境,为企业发展保驾护航,保障招商落地企业稳得住、发展好、效益高,铸就真正意义上的小镇发展引擎。

双乳镇结合本镇实际,创新招商方式,成立专班抓招商,设立招商引资工作领导小组,形成了“一把手”亲自抓,分管领导具体抓,全体干部共同抓的工作格局。在硬件环境建设上,加大资金投入;在服务方式上,实行招商项目领导包抓负责制。采取“保姆式”服务,为投资商提供全程优质服务。

“我们这个项目的建设落地速度非常快。2022年8月我来汉阴考察,公司在安康高新区、平利县、岚皋县等地都有工厂,所以对工厂所需条件我烂熟于心,考察了川道五镇,到了双乳,镇政府的工作人员非常重视,在厂房、证件、人员招工各方面,政府提供了非常大的帮助,2022年11月就实现了部分投产,整个车间装修都是政府出资,占地900多平方米,从考察到项目落地生产只花了4个月。”三勇工贸有限公司的负责人吴勇俊说。

走进三勇工贸有限公司的生产车间,只见工人在缝纫机前,专心致志地操作机

器,缝纫机一上一下,一来一回,一件衣服的部分工序就完成了。在电子显示屏上,所有工人的缝纫件数实时显现。

目前三勇工贸有限公司的双乳分公司有70余名工人,95%的工人都为女性,平均年龄在45岁左右,多为年轻女工和临近退休的女工,家中多有义务教育阶段的学生。据不完全统计,目前有20余名儿童在放学后无人看顾。三勇工贸有限公司负责人了解到这一情况后,立即在服装厂勘定合适房间,并联系了双乳镇党委政府寻求帮助。

在双乳镇党委政府、三勇工贸有限公司和当地妇联的帮助下,儿童之家正在火热建

设中,预计今年年中落成。儿童之家落成后,工厂的女工可以无后顾之忧地认真工作,增加家庭收入,为工厂的稳定发展提供人才之力,也为双乳镇的经济高质量发展贡献力量。

双乳镇党委书记杨柳说:“企业的发展离不开政府的支持,双方是相辅相成的关系。我们将一直秉承汉阴县亲商安商富商‘九条承诺’,不折不扣落实‘三真四到’服务,破除企业发展壁垒,认真服务企业,同时针对企业招工难、留人难问题,针对性地开展实用技能培训,帮助企业建设‘儿童之家’等辅助性设施,为落地企业打造最舒心的营商环境。”